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FICHE TECHNIQUE

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODOLOGIE

1 002 personnes constituant 
un échantillon représentatif 
de la population française 
âgée de 18 ans et plus.

Du 21 au 25 octobre 2016. Échantillon interrogé par 
Internet grâce au Panel online 
Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, 
âge, profession, région et 
catégorie d’agglomération.
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Définition et perception de la démocratie

1

3



Que vous évoque le mot « démocratie » ? (Question ouverte, réponse spontanée)

Les évocations spontanées du mot « démocratie »

4

Le peuple

Le pouvoir par le 
peuple

La majorité 
l’emporte

Le choix des 
citoyens

Un régime 
parlementaire

La liberté
La liberté 

d’expression
La liberté de 
penser

La liberté de choix

Le droit de vote

Le respect des 
autres

Des droits et des devoirs

Le droit pour tous

Le respect des règles, des institutions et des lois

L’égalité

Le partage, la solidarité

Une  supercherie Un régime politique

Liberté, égalité, fraternité

Le peuple est consulté, écouté, entendu

La taille des mots est proportionnelle au nombre de citations
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L’opinion sur la démocratie face à différents objectifs 1/2

Selon vous, la démocratie est-elle le meilleur régime possible … ?

44

33

30

35

27

30

46

55

56

50

57

54

8

10

11

12

13

13

2

2

3

3

3

3

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout
Oui
%

Non
%

90 10

88 12

86 14

85 15

84 16

84 16

Pour que les libertés individuelles soient respectées

Pour favoriser la culture et la créativité

Pour favoriser un système de protection sociale important

Pour tenir compte des préoccupations des gens

Pour favoriser le développement économique d'un pays

Pour que les droits des minorités soient respectés
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L’opinion sur la démocratie face à différents objectifs 2/2

Selon vous, la démocratie est-elle le meilleur régime possible … ?

Pour favoriser l'intérêt général plutôt que les intérêts privés

Pour garantir la justice

Pour réduire les inégalités sociales entre les citoyens

Pour garantir l'ordre

Pour lutter contre le terrorisme

Pour permettre aux individus de s'enrichir

6

36

35

29

27

29

14

48

48

49

49

42

45

12

13

16

20

23

33

4

4

6

4

6

8

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout
Oui
%

Non
%

84 16

83 17

78 22

76 24

71 29

59 41
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L’opinion sur la démocratie face à différents objectifs 1/2 – Détail

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

Front de 
gauche

PS LR FN

Pour que les libertés individuelles soient respectées 90 / 10 96 / 4 92 / 8 90 / 10 81 / 19

Pour favoriser la culture et la créativité 88 / 12 88 / 12 95 / 5 87 / 13 77 / 23

Pour favoriser un système de protection sociale 
important

86 / 14 89 / 11 93 / 7 85 / 15 75 / 25

Pour tenir compte des préoccupations des gens 85 / 15 90 / 10 91 / 9 84 / 16 73 / 27

Pour favoriser le développement économique d'un 
pays

84 / 16 89 / 11 91 / 9 84 / 16 74 / 26

Pour que les droits des minorités soient respectés 84 / 16 84 / 16 92 / 8 84 / 16 75 / 25

% OUI / % NON

Selon vous, la démocratie est-elle le meilleur régime possible … ?

7
Les Français, la démocratie et ses alternatives - Novembre 2016



L’opinion sur la démocratie face à différents objectifs 2/2 – Détail

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

Front de 
gauche

PS LR FN

Pour favoriser l'intérêt général plutôt que les intérêts 
privés

84 / 16 91 / 9 89 / 11 82 / 18 75 / 25

Pour garantir la justice 83 / 17 89 / 11 92 / 8 82 / 18 69 / 31

Pour réduire les inégalités sociales entre les citoyens 78 / 22 86 / 14 84 / 16 78 / 22 64 / 36

Pour garantir l'ordre 76 / 24 80 / 20 86 / 16 75 / 25 66 / 34

Pour lutter contre le terrorisme 71 / 29 76 / 24 86 / 14 70 / 30 54 / 46

Pour permettre aux individus de s'enrichir 59 / 41 50 / 50 62 / 38 64 / 36 53 / 47

Selon vous, la démocratie est-elle le meilleur régime possible … ?

8

% OUI / % NON
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Total
Important

%

Dont « Très 
important »

%

« TRÈS IMPORTANT »
SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

Front de 
gauche

PS LR FN

Que les élus soient honnêtes 98 84 90 85 81 87

Que la sécurité des citoyens soit assurée 98 72 63 69 76 82

Qu'il y ait des élections libres 96 71 81 74 70 60

Que les libertés individuelles soient assurées 98 67 76 73 66 56

Que l'on tienne compte des préoccupations des citoyens 98 67 81 69 61 70

Que l'éducation soit gratuite et accessible 97 67 90 78 55 64

Que les citoyens soient bien représentés 99 65 77 66 64 63

Que l'État soit un Etat laïc et qui fasse respecter la laïcité 94 60 71 65 59 60

Qu'il y ait des media libres et indépendants 94 60 84 66 54 52
Qu'il existe une vraie séparation des pouvoirs entre l'exécutif ou le 

gouvernement, la justice, et le Parlement 95 58 78 63 57 54

Qu'il y ait une certaine vertu chez les citoyens, des valeurs morales et 
citoyennes

96 58 61 61 61 62

L’importance de différents éléments pour la démocratie (1/2)
Chacun des éléments suivants est-il selon vous très important, 
plutôt important, plutôt pas important ou pas important du 
tout pour qu’une démocratie soit une démocratie ?
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Total
Important

%

Dont « Très 
important »

%

« TRÈS IMPORTANT »
SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

Front de 
gauche

PS LR FN

Que l'intérêt général prime sur les intérêts particuliers 93 55 69 59 52 50

Qu'il y ait un système de protection sociale important (sécurité 
sociale, chômage, retraite...)

95 53 78 58 45 46

Qu'il n'y ait pas trop de pauvreté 95 49 69 58 39 45

Que les citoyens puissent avoir un espace privé sur lequel nul 
n'empiète 91 47 57 49 44 46

Qu'on puisse manifester, contester, faire des pétitions 91 47 70 47 36 48

Que les inégalités sociales ne soient pas trop importantes 94 46 70 57 32 41

Que les élections opposent des candidats et des projets vraiment 
différents 90 45 50 38 47 46

Que le talent et le mérite puissent s'exprimer et être récompensés 91 41 40 38 46 39

Que les minorités (culturelles, religieuses, ethniques) soient 
respectées 88 37 51 49 33 20

Que la culture et la créativité soient valorisées et accessibles 89 37 59 42 31 27

L’importance de différents éléments pour la démocratie (2/2)

Chacun des éléments suivants est-il selon vous très important, 
plutôt important, plutôt pas important ou pas important du 
tout pour qu’une démocratie soit une démocratie ?
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La démocratie en France

2
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Diriez-vous qu’en France, la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

2%

41%

44%

13%

Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout

Bien
%

Mal
%

RÉSULTATS
D’ENSEMBLE

43 57

Selon la 
sympathie
partisane

Front de Gauche 34 66

PS 64 36

LR 47 53

FN 22 78

Bien
43%

12

L’opinion sur le fonctionnement de la démocratie en France

Mal
57%
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L’opinion sur l’évolution du fonctionnement de la démocratie en France
Et diriez-vous que le système démocratique fonctionne en France ?

3%

77%

20%

De mieux en mieux

De moins en moins bien

Cela ne change pas vraiment De mieux en 
mieux

%

De moins en 
moins bien

%

Cela ne change
pas vraiment 

%

2016 2014* 2016 2014* 2016 2014*

RÉSULTATS
D’ENSEMBLE

3 4 77 63 20 33

Selon la 
sympathie
partisane

Front de Gauche - 6 86 61 14 33

PS 7 8 57 42 36 50

LR 2 2 77 73 21 25

FN 1 1 86 85 13 14

13

* Enquête Ipsos/Le Monde pour Lire la Société – Février 2014

-1

+14

-13

Evolution par rapport à février 2014*
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3230
2624

6870
7476

Novembre 2016Avril 2016*Avril 2015*Février 2014*

L’attachement à la démocratie

De manière générale, diriez-vous que …

Le régime démocratique est 
irremplaçable, c’est le 
meilleur système possible

68% 
(-2)

D’autres systèmes politiques 
peuvent être aussi bons que 
la démocratie

32%
(+2)

* Rappels : 
Février 2014 : Enquête Ipsos/Lire la société

Avril 2015 : Enquête Ipsos/Sopra-Steria « Fractures 2015 »
Avril 2016 : Enquête Ipsos/Sopra-Steria « Fractures 2016 »
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Le régime démocratique est 
irremplaçable, c’est le meilleur 

système possible %

D’autres systèmes politiques 
peuvent être aussi bons que 

la démocratie %
Nov.
2016

Avr.
2016*

Avr. 
2015*

Fév.
2014*

Nov. 
2016

Avr. 
2016*

Avr.
2015*

Fév. 
2014*

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

68 70 74 76 32 30 26 24

SELON LA 
SYMPATHIE
PARTISANE

Front de Gauche 74 82 82 86 26 18 18 14

PS 84 79 72 83 16 21 28 17

LR 72 81 82 80 28 19 18 10

FN 46 50 59 55 54 50 41 45

SELON LA 
PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ

Cadre 69 77 85 83 31 23 15 17

Prof. intermédiaire 75 72 74 77 25 28 26 23

Employé 60 59 74 73 40 41 26 27

Ouvrier 62 62 65 65 38 38 35 35

Retraité 73 79 79 81 27 21 21 19

SELON L’ÂGE

Moins de 35 ans 64 63 69 71 36 37 31 29

35-59 ans 68 68 75 76 32 32 25 24

60 ans et plus 73 81 76 81 27 19 24 19

L’attachement à la démocratie

De manière générale, diriez-vous que …

* Rappels : Février 2014 : Enquête Ipsos/Lire la société
Avril 2015 : Enquête Ipsos/Sopra-Steria « Fractures 2015 »
Avril 2016 : Enquête Ipsos/Sopra-Steria « Fractures 2016 »
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L’opinion sur le fonctionnement de la démocratie française par rapport aux autres pays

D’après vous, dans chacun des pays suivants, la démocratie fonctionne-t-elle mieux, moins bien ou ni mieux ni moins bien qu’en France ?

42

32

20

8

3

2

7

16

34

28

56

71

51

52

46

64

41

27

Mieux qu'en France

Moins bien qu'en France

Ni mieux ni moins bien qu'en France

En Allemagne

Au Royaume-Uni

Aux États-Unis

En Italie

En Grèce

En Inde
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Les raisons perçues du bon ou du mauvais 
fonctionnement de la démocratie en France

3

17



Les cinq raisons les plus importantes dans le sentiment que la démocratie 
fonctionne bien en France

1

64%
Il y a des 

élections 

libres 

2

62%
L’éducation est 

gratuite et 

accessible

3

55%
Il y a un système 

de protection 

sociale important 

(sécurité sociale, 

chômage, retraite)

4

50%
Les libertés 

individuelles sont 

assurées

5

49%
La sécurité nécessaire est 

assurée

Base : aux personnes ayant le sentiment que la 
démocratie fonctionne BIEN en France (43%)
% « Rôle très important » dans le sentiment que la 
démocratie fonctionne bien 

Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne bien en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important ou pas 
important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne bien en France ? 

Les Français, la démocratie et ses alternatives - Novembre 201618



Les cinq raisons les plus importantes dans le sentiment que la démocratie 
fonctionne mal en France

1

74%
Les élus sont 

trop souvent 

corrompus

2

70%
Il y a des élections 

mais ça ne change 

rien

3

67%
Il y a trop 

d’insécurité, des 

zones de non 

droit

4

65%
Les 

préoccupations 

des citoyens ne 

sont pas prises en 

compte

5

62%
Les citoyens ne sont pas 

bien représentés 

Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne mal en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important ou pas 
important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne mal en France ?

Base : aux personnes ayant le sentiment que la 
démocratie fonctionne MAL en France (57%)
% « Rôle très important » dans le sentiment 
que la démocratie fonctionne mal 
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Les cinq raisons les plus importantes dans le sentiment que la démocratie fonctionne mal 
en France selon la sympathie partisane

Il y a trop 

d’inégalités

Il y a des 

élections 

mais ça ne 

change rien

75

%

73

%

70

% 67

%

Les élus 

sont trop 

souvent 

corrompus

Il y a 

trop de 

pauvreté

Le cynisme et 

le chacun pour 

soi priment sur 

la vertu

Sympathisants Front de Gauche 

79

%

Les élus 

sont trop 

souvent 

corrompus Il y a des 

élections 

mais ça ne 

change 

rien

64

% 63

%
63

%
63

%
Les 

intérêts 

particuliers 

priment 

sur l’intérêt 

général

Les préoc-

cupations

ne sont pas 

prises en 

compte

Il y a trop 

d’inégalités

Sympathisants Parti socialiste

Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne mal en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important ou pas 
important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne mal en France ? 

76

%

Les élus 

sont trop 

souvent 

corrompus
Il y a trop 

d’insécurité, 

des zones de 

non droit

79

%

75

%

73

%

69

%

Il y a des 

élections 

mais ça ne 

change 

rien

Les citoyens 

ne sont pas 

bien 

représentés

Sympathisants Front National

86

%

Il y a trop 

d’insécurité 

des zones 

de non 

droit
Les élus 

sont trop 

souvent 

corrompus

74

%

70

%
69

%

60

%

Les préoccupations ne 

sont pas prises en 

compte

Chacun fait ce 

qu’il veut, la loi 

est trop 

permissive

Sympathisants Les Républicains

80

%

Les préoccupations ne 

sont pas prises en 

compte

Il y a des 

élections 

mais ça ne 

change 

rien

Base : aux personnes ayant le sentiment que la démocratie fonctionne MAL en France
% « Rôle très important » dans le sentiment que la démocratie fonctionne mal 
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Les raisons perçues du bon fonctionnement de la démocratie en France – détail 1/3
Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne bien en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important 
ou pas important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne bien en France ?

Important
%

Pas 
important

%

98 2

97 3

98 2

98 2

97 3

94 6

94 6

Il y a des élections libres

L'éducation est gratuite et accessible

Il y a un système de protection sociale important (sécurité 
sociale, chômage, retraite)

Les libertés individuelles sont assurées

La sécurité nécessaire est assurée

Il y a des media libres et indépendants

On peut manifester, contester, faire des pétitions

21

A ceux qui pensent que la démocratie 
fonctionne BIEN en France (43%)

64

62

55

50

49

48

47

34

35

43

48

48

46

47

2

3

2

2

2

5

5

0

0

0

0

1

1

1

Très important Plutôt important

Plutôt pas important Pas important du tout
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Les raisons perçues du bon fonctionnement de la démocratie en France – détail 2/3
Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne bien en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important 
ou pas important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne bien en France ?

Important
%

Pas 
important

%

94 6

93 7

85 15

90 10

90 10

91 9

91 9

L'Etat est un Etat laïc et qui fait respecter la laïcité

Il existe une vraie séparation des pouvoirs entre l'exécutif ou 
le gouvernement, la justice et le Parlement

Les élus sont globalement honnêtes

Les citoyens sont bien représentés

Il peut y avoir un espace privé pour les citoyens sur lequel nul 
n'empiète

On tient compte des préoccupations des citoyens

L'intérêt général prime sur les intérêts particuliers

22

A ceux qui pensent que la démocratie 
fonctionne BIEN en France (43%)

46

44

43

38

37

37

37

48

49

42

52

53

54

54

6

6

11

9

9

9

8

1

4

1

1

1

Très important Plutôt important

Plutôt pas important Pas important du tout

Les Français, la démocratie et ses alternatives - Novembre 2016



Les raisons perçues du bon fonctionnement de la démocratie en France – détail 3/3
Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne bien en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important 
ou pas important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne bien en France ?

Important
%

Pas 
important

%

91 9

90 10

87 13

84 16

89 11

92 8

87 13

Il y a une certaine vertu chez les citoyens, des valeurs morales 
et citoyennes

Les inégalités sociales ne sont pas trop importantes

Il n'y pas trop de pauvreté

Les élections opposent des candidats et des projets vraiment 
différents

Les minorités (culturelles, religieuses, ethniques) sont 
respectées

La culture et la créativité sont valorisées et accessibles

Le talent et le mérite peuvent s'exprimer et être récompensés

23

A ceux qui pensent que la démocratie 
fonctionne BIEN en France (43%)

34

33

33

33

32

30

29

57

57

54

51

57

62

58

9

9

12

15

10

8

13

1

1

1

1

Très important Plutôt important

Plutôt pas important Pas important du tout
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Les raisons perçues du mauvais fonctionnement de la démocratie en France –
détail 1/3
Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne mal en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important 
ou pas important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne mal en France ?

Important
%

Pas 
important

%

96 4

96 4

94 6

95 5

95 5

91 9

92 8

Les élus sont trop souvent corrompus

Il y a des élections mais ça ne change rien

Il y a trop d'insécurité, des zones de non droit

Les préoccupations des citoyens ne sont pas prises en compte

Les citoyens ne sont pas bien représentés

Les intérêts particuliers priment sur l'intérêt général

Il y a trop d'inégalités

24

A ceux qui pensent que la démocratie 
fonctionne MAL en France (57%)

74

70

67

65

62

57

56

22

26

27

30

33

34

36

3

3

5

4

4

6

6

1

1

1

1

1

3

2

Très important Plutôt important

Plutôt pas important Pas important du tout
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Les raisons perçues du mauvais fonctionnement de la démocratie en France –
détail 2/3
Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne mal en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important 
ou pas important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne mal en France ?

Important
%

Pas 
important

%

91 9

88 12

87 13

85 15

89 11

84 16

87 13

Il y a trop de pauvreté

Le cynisme et le chacun pour soi priment sur la vertu

Chacun fait ce qu'il veut, la loi est trop permissive

La laïcité n'est pas respectée

La justice n'est pas indépendante

Les projets des candidats se ressemblent trop

L'ascenseur social et la méritocratie ne fonctionnent pas

25

A ceux qui pensent que la démocratie 
fonctionne MAL en France (57%)

53

52

50

49

48

47

44

38

36

37

36

41

37

43

6

10

11

11

8

13

11

3

2

2

4

3

3

2

Très important Plutôt important

Plutôt pas important Pas important du tout
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Les raisons perçues du mauvais fonctionnement de la démocratie en France –
détail 3/3
Vous avez déclaré que la démocratie fonctionne mal en France. Pour chacun des éléments suivants, joue-t-il un rôle important 
ou pas important dans votre sentiment que la démocratie fonctionne mal en France ?

41

40

36

35

35

31

30

22

48

46

43

45

42

49

44

43

9

11

17

13

18

17

21

26

2

3

4

7

5

3

5

9

Très important Plutôt important

Plutôt pas important Pas important du tout
Important

%

Pas 
important

%

89 11

86 14

79 21

80 20

77 23

80 20

74 26

65 35

Les libertés individuelles ne sont pas réellement assurées

Manifester, contester ou pétitionner ne sert à rien ou presque

Les gens ne se mélangent pas, il y a trop de ghettos ou de séparations

L'éducation n'est pas accessible à tous

Les media ne sont pas vraiment libres

Le Parlement n'a pas de pouvoir réel

La culture est trop élitiste

Les minorités (culturelles, religieuses, ethniques) ne sont pas vraiment 
respectées

26

A ceux qui pensent que la démocratie 
fonctionne MAL en France (57%)
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LES ALTERNATIVES POSSIBLES À LA 
DÉMOCRATIE

4

27



Nous allons vous décrire trois
scénarios de régimes différents de la
démocratie qu’il serait possible de mettre
en place dans un pays comme la France.
pour chacun des régimes décrits, vous
donnerez votre opinion.



Un gouvernement dont les 
principales caractéristiques 

seraient les suivantes :

• Il n’y aurait plus d’élus

• Il n’y aurait plus d’hommes 
politiques

• Des experts seraient nommés 
par des responsables 
administratifs à différents 
postes pour leurs 
compétences techniques

• Ils soumettraient aux citoyens 
différentes solutions 
(économiques, sociales, etc.) 
pour le pays

• Les citoyens voteraient pour 
les différentes solutions grâce 
à des référendums, à des 
votes par Internet

• Les experts mettraient en 
œuvre la politique dictée par 
les citoyens

10%

36%

32%

22%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable

Personnellement, seriez-vous favorable à la mise en place d’un tel régime en France ?

Favorable
%

Pas favorable
%

Selon la sympathie
partisane

Front de Gauche 42 58

PS 38 62

LR 35 65

FN 63 37
Selon l’âge Moins de 35 ans 52 48

35-59 ans 50 50

60 ans et plus 36 64

Cadre 34 66
Selon la profession 

de l’interviewé
Prof. Intermédiaire 51 49

Employé 55 45

Ouvrier 51 49

Favorable
46%
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L’adhésion au premier scénario alternatif : un gouvernement « technocratique »

Pas 
favorable

54%
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Un gouvernement dont les 
principales caractéristiques 

seraient les suivantes :

• Il n’y aurait plus d’élus

• Il n’y aurait plus d’hommes 
politiques

• Des experts seraient nommés 
par des responsables 
administratifs à différents 
postes pour leurs 
compétences techniques

• Ils soumettraient aux 
citoyens différentes solutions 
(économiques, sociales, etc.) 
pour le pays

• Les citoyens voteraient pour 
les différentes solutions 
grâce à des référendums, à 
des votes par Internet

• Les experts mettraient en 
œuvre la politique dictée par 
les citoyens

29%

44%

27%

Mieux que la démocratie

Moins bien que la démocratie

Ni mieux ni moins bien que la démocratie

Et pensez-vous qu’un régime comme celui-ci serait…

Mieux 
%

Moins 
bien

%

Ni mieux
Ni moins 
bien %

Selon la sympathie
partisane

Front de Gauche 27 47 26

PS 21 52 27

LR 23 54 23

FN 48 29 23
Selon l’âge Moins de 35 ans 34 42 24

35-59 ans 32 38 30

60 ans et plus 20 53 27
Selon la profession 

de l’interviewé
Cadre 19 51 30

Prof. intermédiaire 29 41 30

Employé 34 39 27

Ouvrier 35 32 33
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Le scénario « technocratique » comparé à la démocratie
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Un gouvernement dont les 
principales caractéristiques 

seraient les suivantes :

 Un chef élu par le peuple sur 
la base de grandes 
orientations énoncées 
pendant la campagne 
électorale prendrait ensuite 
toutes les décisions avec une 
équipe restreinte pendant 
son mandat

 Les partis, les syndicats, les 
partenaires sociaux 
n’auraient plus beaucoup de 
pouvoirs

 Les décisions seraient prises 
rapidement et sans 
intermédiaires

 Le Parlement aurait un rôle 
très limité

 Le Président pourrait, s’il le 
souhaite, soumettre à 
référendum certaines 
questions

7%

26%

34%

33%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable

Personnellement, seriez-vous favorable à la mise en place d’un tel régime en France ?

Favorable
%

Pas
favorable

%

Selon la sympathie
partisane

Front de Gauche 12 88

PS 21 79

LR 48 52

FN 41 59
Selon l’âge Moins de 35 ans 35 65

35-59 ans 29 71

60 ans et plus 38 62
Selon la profession 

de l’interviewé
Cadre 27 73

Prof. intermédiaire 27 73

Employé 38 62

Ouvrier 38 62

Favorable
33%
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L’adhésion au deuxième scénario alternatif : un gouvernement « autoritaire »

Pas 
favorable

67%
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Un gouvernement dont les 
principales caractéristiques 

seraient les suivantes :

• Un chef élu par le peuple sur 
la base de grandes 
orientations énoncées 
pendant la campagne 
électorale prendrait ensuite 
toutes les décisions avec une 
équipe restreinte pendant 
son mandat

• Les partis, les syndicats, les 
partenaires sociaux 
n’auraient plus beaucoup de 
pouvoirs

• Les décisions seraient prises 
rapidement et sans 
intermédiaires

• Le Parlement aurait un rôle 
très limité

• Le Président pourrait, s’il le 
souhaite, soumettre à 
référendum certaines 
questions

18%

60%

22%

Mieux que la démocratie

Moins bien que la démocratie

Ni mieux ni moins bien que la démocratie

Et pensez-vous qu’un régime comme celui-ci serait…

Mieux 
%

Moins bien
%

Ni mieux
Ni moins 
bien %

Selon la sympathie
partisane

Front de Gauche 3 86 11

PS 8 73 19

LR 29 49 22

FN 25 48 27
Selon l’âge Moins de 35 ans 18 58 24

35-59 ans 16 62 22

60 ans et plus 20 58 22

Cadre 16 63 21
Selon la profession 

de l’interviewé
Prof. intermédiaire 13 68 19

Employé 20 56 24

Ouvrier 21 52 27
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Le scénario « autoritaire » comparé à la démocratie
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Un gouvernement dont les principales 
caractéristiques seraient les suivantes :

• Des groupes de citoyens volontaires ou 
tirés au sort travaillent ensemble, 
échangent via internet ou en se 
réunissant et se mettent 
progressivement d’accord sur des 
propositions à mettre en œuvre.

• Chaque groupe confie ensuite son 
programme politique à l’homme 
politique dont il se sent le plus proche, 
lequel se l’approprie, accepte de le 
mettre en œuvre s’il est élu et va le 
défendre devant tous les Français lors 
de l’élection.

• Après l’élection, les citoyens contrôlent 
et vérifient que l’homme politique 
applique bien le programme.

• Tout au long du mandat, les citoyens 
sont régulièrement consultés sur les 
décisions à prendre et la manière 
d’appliquer le programme pour lequel 
ils ont voté.

16%

51%

23%

10%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt pas favorable Pas du tout favorable

Personnellement, seriez-vous favorable à la mise en place d’un tel régime en France ?

Favorable
%

Pas favorable
%

Selon la sympathie
partisane

Front de Gauche 79 21

PS 61 39

LR 55 45

FN 74 26
Selon l’âge Moins de 35 ans 69 31

35-59 ans 69 31

60 ans et plus 63 37
Selon la profession 

de l’interviewé
Cadre 61 39

Prof. intermédiaire 60 40

Employé 73 27

Ouvrier 76 24

Favorable
67%
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L’adhésion au troisième scénario alternatif : un gouvernement « participatif »

Pas 
favorable

33%
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Un gouvernement dont les principales 
caractéristiques seraient les suivantes:

• Des groupes de citoyens volontaires ou 
tirés au sort travaillent ensemble, 
échangent via internet ou en se 
réunissant et se mettent 
progressivement d’accord sur des 
propositions à mettre en œuvre.

• Chaque groupe confie ensuite son 
programme politique à l’homme 
politique dont il se sent le plus proche, 
lequel se l’approprie, accepte de le 
mettre en œuvre s’il est élu et va le 
défendre devant tous les Français lors 
de l’élection.

• Après l’élection, les citoyens contrôlent 
et vérifient que l’homme politique 
applique bien le programme.

• Tout au long du mandat, les citoyens 
sont régulièrement consultés sur les 
décisions à prendre et la manière 
d’appliquer le programme pour lequel 
ils ont voté.

Et pensez-vous qu’un régime comme celui-ci serait…

34

Le scénario « participatif » comparé à la démocratie

40%

26%

34%

Mieux que la démocratie

Moins bien que la démocratie

Ni mieux ni moins bien que la démocratie Mieux 
%

Moins 
bien

%

Ni mieux
Ni moins 
bien %

Selon la sympathie
partisane

Front de Gauche 53 17 30

PS 31 32 37

LR 33 39 28

FN 53 22 25
Selon l’âge Moins de 35 ans 43 27 30

35-59 ans 40 23 37

60 ans et plus 36 31 33

Cadre 35 26 39
Selon la profession 

de l’interviewé
Prof. intermédiaire 32 34 34

Employé 40 22 38

Ouvrier 45 19 36
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DROITS VS DEVOIRS5
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21%

27%

52%

En démocratie, les citoyens ont trop de droits et pas assez de devoirs

En démocratie, les citoyens ont trop de devoirs et pas assez de droits

En démocratie, il y a un juste équilibre entre droits et devoirs

Trop de droits 
et pas assez 
de devoirs

%

Trop de 
devoirs et pas 
assez de droits

%

Un juste 
équilibre entre 

droits et
devoirs

%

Selon la 
sympathie
partisane

Front de Gauche 10 27 63

PS 18 19 63

LR 31 24 45

FN 26 36 38

Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

L’équilibre entre les droits et les devoirs des citoyens en démocratie
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LA PLACE DES CORPS INTERMÉDIAIRES6
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Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant…

59

49

44

40

36

30

28

31

34

42

48

46

49

53

10

17

14

12

18

21

19

Ils jouent un rôle important dans le système démocratique

Ils jouent un rôle secondaire dans le système démocratique

Ils jouent un rôle inutile dans le système démocratique

Les citoyens

Les partis politiques

Les médias

Les chefs d'entreprises

Les syndicats

Les associations

Les intellectuels

L’importance du rôle de différents acteurs en démocratie
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L’importance du rôle de différents acteurs en démocratie – détail 1/2
Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant…

39

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

Front de 
gauche

PS LR FN

Les citoyens 59 60 63 60 50

Les partis politiques 49 50 55 51 46

Les médias 44 48 51 34 38

Les chefs d'entreprises 40 36 38 44 40

Les syndicats 36 54 43 29 32

Les associations 30 53 37 21 21

Les intellectuels 28 35 37 24 26

« ILS JOUENT UN ROLE 
IMPORTANT » %
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L’importance du rôle de différents acteurs en démocratie – détail 2/2
Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant…

40

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

Front de 
gauche

PS LR FN

Les citoyens 10 5 8 9 18

Les partis politiques 17 15 15 10 22

Les médias 14 11 11 17 14

Les chefs d'entreprises 12 15 16 7 14

Les syndicats 18 4 13 34 16

Les associations 21 10 15 26 33

Les intellectuels 19 14 12 22 28

« ILS JOUENT UN ROLE 
INUTILE» %
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Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant…

81

66

60

56

43

37

22

19

33

40

44

57

62

78

La plupart du temps, ils font avancer les choses en France

La plupart du temps, ils constituent un frein à l'amélioration de la situation en France

Les citoyens

Les associations

Les chefs d'entreprises

Les intellectuels

Les médias

Les syndicats

Les partis politiques

La perception du rôle des acteurs du système démocratique
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La perception du rôle des acteurs du système démocratique – détail (1/2)
Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant…

42

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

Front de 
gauche

PS LR FN

Les citoyens 81 87 81 75 80

Les associations 66 91 77 54 43

Les chefs d'entreprises 60 29 48 80 57

Les intellectuels 56 63 63 52 43

Les médias 43 44 55 43 33

Les syndicats 37 74 41 19 32

Les partis politiques 22 16 29 24 19

« ILS FONT AVANCER LES 
CHOSES » %
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La perception du rôle des acteurs du système démocratique – détail (2/2)
Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant…

43

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE 

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

Front de 
gauche

PS LR FN

Les citoyens 19 13 18 25 20

Les associations 33 9 22 46 56

Les chefs d'entreprises 40 71 50 20 42

Les intellectuels 44 37 36 48 56

Les médias 57 56 44 58 67

Les syndicats 62 26 57 81 67

Les partis politiques 78 84 71 76 81

« ILS CONSTITUENT 
UN FREIN » %
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